
STUD I A  UN IVERS I TAT I S  

Revist= [tiin\ific= a Universit=\ii de Stat din Moldova, 2007, nr.3 
 

 288

IDENTITATEA JURNALISMULUI COMUNITAR 

Victor MORARU, Tatiana SOCOLOV  

Catedra Jurnalism 
 
The article approaches one of the most actual missions of mass media, that of reflecting and supporting the pro-

cesses of democratic participation, the mobilization of society for solving the emerging problems. These concerns, 
together with the approach of issues of national and international level, integrate in the mass media strategy oriented 
towards the highlighting and stimulating the local participative practices.  

In fact it is a consequent and scrupulous mass media activity of promoting new values. Centered on supporting 
positive moments in developing local initiatives, mass media attention is directed towards the search of new ways of 
optimizing social interactions, towards the implication of citizens into identifying and solving the problems communi-
ties face, towards unleashing the creative energy of citizens and finally towards the consolidation of the elements of 
participative democracy. 

The appearance of a specific type of journalism named “community journalism” (public or civic) is justified in this 
context. The authors are concerned with determining the identity of the community journalism, which represents a 
resource capable of boosting the development of communities.   

 
 
Una dintre actualele misiuni ale mass-media rezidă în reflectarea şi susţinerea proceselor de participare 

democratică, implicit, în mobilizarea societăţii la soluţionarea problemelor emergente. Aceste preocupări se 
încadrează, de rând cu abordarea chestiunilor de anvergură naţională şi internaţională, în strategia mediatică, 
orientată spre consemnarea, evidenţierea şi stimularea practicilor participative de nivel local. În fond, este 
vorba de o activitate mediatică, consecventă şi minuţioasă, de promovare a valorilor noi, dictate de noile 
circumstanţe în care se află societatea. Axată pe sprijinul acordat momentelor pozitive în desfăşurarea iniţia-
tivelor locale, atenţia mass-media se îndreaptă, în acest caz, spre căutarea căilor de optimizare a interacţiu-
nilor sociale, spre implicarea cetăţenilor în identificarea şi soluţionarea problemelor cu care se confruntă 
comunităţile, spre descătuşarea energiei creatoare a cetăţenilor, în definitiv – spre consolidarea elementelor 
democraţiei participative, vitale pentru funcţionarea mecanismului social. Astfel de demersuri mediatice se 
înscriu firesc în efortul general de   fortificare a unui fenomen, pe cât de nou, pe atât de important pentru 
realitatea moldovenească – „dezvoltarea comunitară”, care vizează, în modul cel mai nemijlocit, tocmai 
promovarea iniţiativelor locale, creativităţii individuale şi de grup, cooperării întru valorificarea eficientă a 
potenţialului uman şi multiplicarea acestuia.  

În acest context, apare justificată evidenţierea unui gen specific de jurnalism, denumit „jurnalism comunitar”, 
care secundează propriu-zis procesul dezvoltării comunitare. De fapt, este acel jurnalism care îşi asumă drept 
sarcină prioritară „cultivarea vieţii civice” [1].  Esenţa jurnalismului comunitar (în alte accepţiuni – „jurna-
lismul „public” sau „civic”) a fost exprimată cu claritate în cuvintele notoriului expert al domeniului, ameri-
canul Jay Rosen: „utilizarea puterii pe care o are presa pentru atragerea cetăţenilor în viaţa publică” [2]. 

În viziunea noastră, conceptul jurnalismului comunitar („community journalism”), reieşind din obiectivele 
pe care şi le trasează, chiar dacă şi trebuie corelat, în primul rând cu fenomenul dezvoltării comunitare, cu o 
neînsemnată restrângere respectivă, se circumscrie plenar conceptelor de jurnalism civic sau public. De men-
ţionat, de altfel, că acest gen de jurnalism, aşa cum s-a manifestat în sistemul mediatic din SUA sau din Europa 
Occidentală, dar şi, recent, în spaţiul est-european, apare circumscris principiilor fundamentale ale jurnalis-
mului. Acestea includ, potrivit cercetătorilor B.Kovach şi T.Resenstiel, veridicitatea, loialitatea, disciplina în 
verificarea faptelor, independenţa (în raport cu cei pentru care se scrie), autonomia în monitorizarea puterii, 
asigurarea câmpului liber pentru discuţii (criticism şi compromis), publicarea unor relatări semnificative, 
interesante şi relevante, relatarea noutăţilor pe înţeles şi proporţionale, exprimarea opiniilor proprii (inclusiv 
ale ziariştilor).  Toate acestea – în contextul obligaţiei asumate în vederea asigurării publicului cu informaţie 
veridică şi sigură, necesară pentru funcţionarea unei societăţi cu adevărat democratice. Şi ţinându-se, bineîn-
ţeles, cont de specificul aplicării acestor principii în activitatea presei comunitare, căreia îi este proprie încli-
naţia pentru identificarea priorităţilor comunităţii, contribuirea la definirea acesteia, promovarea limbajului şi 
a cunoştinţelor comune, motivarea cetăţenilor de a merge mai departe de complăcerea de sine etc. Atribuţiile 
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jurnalismului comunitar se manifestă şi în „vegherea” asupra societăţii, menţinerea interesului public, oferirea 
posibilităţii de exprimare persoanelor „lipsite de voce” [3].  

Pentru mai mulţi experţi în domeniul mass-media, trăsătura cea mai importantă, definitorie, a jurnalismului 
comunitar rezidă în caracterul său local. Jock Lauterer, un cercetător şi promotor activ al jurnalismului co-
munitar american, insistă în mod special asupra acestei caracteristici, numindu-l local, local, local, de trei ori 
local [4]. Tocmai această distincţie asigură dezvoltare consecventă presei comunitare, care cunoaşte în ulti-
mul timp o evoluţie în ascensiune. Sunt relevante, în această ordine de idei, datele privind situaţia jurnalis-
mului comunitar în SUA. Astfel, potrivit unei cercetări recente, 97% din presa nord-americană aparţin tocmai 
acestei categorii – presa comunitară [5]. Este adevărat, tirajele unor astfel de publicaţii nu depăşesc, de 
obicei, 50 000 de exemplare, dar tot atât de adevărat este şi faptul că în ultimii ani „piaţa marilor cotidiene 
este în recul, pe când presa independentă în micile oraşe cunoaşte o adevărată creştere” [6]. Este tocmai acea 
situaţie care îi permite unui editor să constate cu satisfacţie, referindu-se la succesul presei comunitare: 
„Niciodată încă n-am fost mai optimist în privinţa viitorului acesteia” [ibidem], „mii de publicaţii ale comu-
nităţilor câştigă în competiţia pentru difuzare, pe când giganţii alunecă spre declin” [7]. Explicaţia oferită în 
legătura cu tendinţa înregistrată este destul de simplă, dar concludentă: „Astăzi, ca şi în anii precedenţi, 
lumea simte o adevărată foame pentru cunoaşterea a ceea ce s-a produs în spaţiul local...  Oamenii ştiu că 
ziarul orăşelului lor le va oferi acele ştiri pe care ei sunt dornici să le afle” [8]. Realităţile universului 
mediatic confirmă aceste tendinţe: cercetarea „Community Newspaper Readership Survey”, efectuată în anul 
2005 de colaboratorii Universităţii din Missouri, a indicat, de exemplu, că 81% din respondenţii la întrebările 
chestionarului propus au menţionat că citesc presa cel puţin o dată în săptămână, 95% dintre aceştia acordând 
preferinţă ştirilor locale [9]. O astfel de atitudine a cititorilor este, într-adevăr, un barometru destul de semni-
ficativ al stării „de sănătate” a presei comunitare.  

Potrivit lui J.Lauterer, autorul cărţii „Community Journalism: Relentlessly Local” [10],  presa comunitară 
se deosebeşte în mod esenţial de cotidienele naţionale, remarcându-se prin tendinţa dominantă de a reflecta 
foarte amplu evenimentele locale care prezintă interes pentru comunitate şi de a ignora informaţia despre 
evenimentele de ordin naţional sau internaţional,  difuzată, de obicei, de alt tip de ziare. Conform observaţiilor 
sale, aproximativ jumătate din mass-media locale aparţin proprietarilor independenţi sau anumitor grupuri de 
persoane din localităţi urbane sau rurale, fiind citite, în special, de membrii comunităţilor respective. Cealaltă 
parte a publicaţiilor comunitare din SUA sunt editate de mari grupuri mediatice.  

Cercetătorii indică asupra unei serii de circumstanţe care determină importanţa presei comunitare, inclusiv 
pentru avansarea sectorului mediatic, nu în ultimul rând, cele legate de avantajele pe care le oferă, din per-
spectiva afirmării profesionale. J.Lauterer menţionează în mod deosebit faptul că un ziarist profesionist trebuie 
în mod obligatoriu să-şi înceapă cariera la un ziar al comunităţii, pentru a însuşi capacitatea de reflectare 
obiectivă a realităţii. Unele din ştirile publicate în paginile unui ziar comunitar pot produce efecte deranjante 
asupra membrilor comunităţii, şi tocmai în astfel de situaţii ar putea fi cizelată măiestria profesională, deprin-
derea obţinerii echidistanţei, preciziei şi clarităţii în expunerea faptelor. Subiectele ce ţin de destine umane 
sau diverse incidente constituie o piatră de încercare, în a cărei înfruntare ziaristul va deprinde să renunţe la 
spectacularizarea facilă a relatării, va învăţa să selecteze cu grijă imaginile plasate în pagină în vederea 
completării vizuale a informaţiei expuse. 

O caracteristică fundamentală a presei comunitare este proprietatea acesteia de a reflecta, asemeni unei 
oglinzi, viaţa comunităţii, surprinzând aşa-zisul „sens al locului”. Potrivit lui Lauterer, promovarea jurnalis-
mului comunitar este cu mult mai dificilă decât se crede. Dificilă, deoarece  ziaristul, care trebuie să prezinte 
imparţial viaţa comunităţii căreia îi aparţine, poate fi limitat în acţiuni sau poate fi influenţat de anumite 
circumstanţe. Educarea unor ziarişti profesionişti, cu simţul dezvoltat al responsabilităţii pentru cunoaşterea 
şi transmiterea tradiţiilor comunităţii, crearea imaginii ei veridice, reduce riscul difuzării unor ştiri eronate şi 
tendenţioase ce pot avea un impact defavorabil asupra atmosferei social-politice. 

Jurnalismul comunitar reprezintă practicile definite de dorinţa mass-media de a fi cât mai aproape de ne-
voile şi grijile comunităţii, beneficiile constând în stabilirea unei comunicări eficiente în cadrul comunităţii, 
în abordarea mai aprofundată a subiectelor importante pentru cetăţeni, în sporirea credibilităţii mass-media. 
Toate acestea îi imprimă un caracter pronunţat de advocacy journalism. 

La baza activităţii presei comunitare se află postulatul, conform căruia mass-media sunt responsabile nu 
doar pentru abordarea propriu-zisă a problemelor locale, ci şi pentru facilitarea dezbaterii active a acestor 
probleme, insistând asupra soluţionării lor ulterioare. Ziariştii, stimulaţi să aplice principalele valori şi prin-
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cipii ale jurnalismului în cadrul procesului schimbărilor sociale democratice, se postează în rolul de persoane 
care ascultă părerea diferitelor grupuri din regiuni/cartiere, pentru a putea opera cu un spectru cât mai variat 
de opinii, pentru a încuraja dialogul activ, orientat spre sugerarea unor soluţii importante. Găsirea şi abor-
darea subiectelor de interes sporit pentru cetăţenii comunităţii, prezentarea unor relatări captivante şi articole 
marcate de analitism, asigurarea unei acoperiri mediatice ample a spaţiului local, facilitarea dezbaterilor rămân 
a fi esenţiale în acţiunile întreprinse de presa comunitară.  

Potrivit lui W.Schramm, jurnalismul comunitar este o extensie, o maturizare a dezvoltării proceselor 
comunicaţionale, iniţiate decenii în urmă, pentru a ajuta naţiunile să crească şi să asiste creşterea rapidă a 
productivităţii în societate. Cercetătorul pledează pentru utilizarea eficientă a mass-media, deoarece tocmai 
acestea au proprietatea de a încuraja dezvoltarea şi schimbarea socială. În viziunea lui W.Schramm, ele pot 
extinde orizonturile, focaliza atenţia, mări aspiraţiile, crea un climat favorabil pentru dezvoltare, ajuta la 
schimbarea atitudinilor şi practicilor, alimenta canalele interpersonale, conferi statut social, impune anumite 
norme şi contribui la formarea gusturilor [11]. 

Există suficiente dovezi, menţionate în literatura de specialitate, cu privire la faptul că societăţile se pot 
schimba sub influenţa comunicării de masă [12]. Presa comunitară este tocmai una dintre acele esenţiale 
oportunităţi care sunt oferite publicului pentru a spori accesul cetăţenilor la informaţie, la mijloacele de 
comunicare, pentru a asigura schimbul liber de idei şi experienţe, implicit, pentru a promova schimbările 
benefice. Atunci când mass-media se manifestă într-un mod cu adevărat democratic, ele servesc oamenilor, 
iar oamenii pot găsi un rost esenţial în recurgerea la aceste servicii, îmbunătăţindu-şi, cu ajutorul acestora, 
viaţa de zi cu zi şi nivelul de trai, în general, al comunităţii în care locuiesc. Pentru ca aceasta să se producă 
însă, publicul trebuie să participe la determinarea orientării mass-media, să-i perceapă pe ziarişti drept 
parteneri ai membrilor comunităţii. Tocmai de aceea, în cazul jurnalismului comunitar nu poate fi nicidecum 
vorba de o detaşare a jurnaliştilor de protagoniştii publicaţiilor lor ori de problemele care îi frământă, de 
impersonalitatea pronunţată, proprii, mai degrabă, presei de rang naţional.  

Desfăşurarea activităţilor jurnalistice în cadrul presei comunitare poate fi caracterizată ca un proces cu 
trei faze, care se axează, respectiv, pe: sporirea conştientizării, abordarea problemelor existente (împreună cu 
comunitatea), soluţionarea acestora. În faza de sporire a conştientizării, ziaristul se află în căutarea subiec-
telor ce ar prezentă un interes deosebit pentru comunitate. Pentru a reuşi însă, el trebuie să devină parte a co-
munităţii. Comunicarea cu cetăţenii simpli, nu doar cu liderii comunităţii, facilitează cunoaşterea în amănunte a 
stării de spirit dominante, a detaliilor în legătură cu evenimentele ce marchează viaţa comunităţii, a aspiraţiilor 
şi a soluţiilor pe care le proiectează populaţia locală.  

În a doua fază are loc identificarea problemelor, acestea alcătuind o agendă comunitară ce conţine prio-
rităţile cetăţenilor. Posedând o asemenea agendă, ziaristul poate începe elucidarea în profunzime a viziunii 
membrilor comunităţii asupra proceselor ce au loc, contribuie la organizarea diferitelor întruniri concentrate 
pe ceea ce interesează cel mai mult comunitatea, colectează idei, facilitează discutarea acestora, implică 
autorităţile publice în discuţii etc. Din toate acestea derivă cea de-a treia fază –  soluţionarea problemei. 
Deoarece jurnalismul comunitar este un proces continuu, faza de soluţionare a unei probleme nu este altceva 
decât un nou început: deşi soluţionarea unei probleme pare a fi o fază finală, de fapt, ea este doar un început 
al implicării comunităţii în rezolvarea propriilor probleme, o iniţiere a unor proiecte noi.    

Astfel, jurnalismul comunitar se bazează pe difuzarea unor modele reale de angajare civică. În acest pro-
ces pot fi angajate mai multe categorii de membri ai comunităţii, divizaţi, în viziunea propusă de Fundaţia 
Pew, în cinci grupuri, reieşind din poziţia acestora în comunitate:  

• oficiali locali şi lideri recunoscuţi; 
• lideri neformali, care nu sunt figuri politice şi care reprezintă grupuri constituente ale comunităţii; 
• persoane ce se întâlnesc cu regularitate în locurile publice (biserici, şcoli, evenimente comunitare etc.); 
• cetăţeni aflaţi întâmplător pe stradă, în magazine etc.; 
• oameni în casele lor, preocupaţi de grijile personale [13]. 
S-ar putea spune că, prin acţiunea sa, jurnalismul comunitar poate schimba, de fapt, relaţia tradiţională 

stabilită între mass-media şi oameni: comunitatea începe să se implice direct în identificarea sau soluţionarea 
problemelor asupra cărora încearcă să-i sensibilizeze mass-media. Cetăţenii încep să-şi aprecieze capacitatea 
de a influenţa schimbările din comunitate. Acest impact se bazează pe sentimentul de încredere al membrilor 
comunităţii, fortificat de presă, şi pe conştientizarea îmbunătăţirii interacţiunilor sociale atât în cadrul comu-
nităţii, cât şi între membrii comunităţii şi mass-media.  
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O altă particularitate, care determină potenţialul sui generis al jurnalismului comunitar, se manifestă în 
faptul că, dezvoltând relaţiile cu cetăţenii, ziariştii încep să formeze o opinie publică în centrul căreia se afla 
comunitatea. Schimbarea de paradigmă îl face pe ziarist să asculte mai atent publicul şi să-i transmită semnale 
de coparticipare. Aceasta este o adevărată provocare pentru ziarist – pe de o parte, un examen al gradului său 
de responsabilitate socială, dar şi pentru cetăţeni – pe de altă parte, care descoperă notorietatea proprie, opor-
tunitatea unei comuniuni consolidate, profund interesate, active şi dispunând de prerogative în îmbunătăţirea 
calităţii vieţii în comunitate. Jurnalismul comunitar este tocmai acea forţa care oferă în mod prioritar posibi-
litatea exprimării cetăţeneşti, contribuind, astfel la schimbarea mentalităţii, favorizate de angajarea civică [14].  

Amplasate într-o anumită comunitate, mass-media  servesc (de rând cu alte modalităţi de difuzare a infor-
maţiei de interes comunitar, cum ar fi buletinele informative, ediţiile speciale, foile volante etc., toate – cu un 
volum, tiraj şi periodicitate determinate de necesităţile locale) necesităţilor specifice ale acesteia. Primatul 
care le revine rezidă însă în capacitatea lor de a asigura acel forum, care permite membrilor comunităţii să se 
simtă în centrul atenţiei şi să fie siguri că îşi pot rezolva problemele. 

Implicarea dinamică a comunităţii în operarea mass-media demonstrează o reciprocitate cu implicarea în 
viaţa comunităţii pe care o manifestă jurnalismul comunitar. Potrivit lui L.Wanyeki [15], presa comunitară 
este şi vehicul, şi operator, şi întregul mecanism. Integrată în viaţa comunităţii, ea reprezintă o verigă esenţială 
pentru interacţiunea socială şi consolidarea comunitară. Comunitatea se implică, la rândul ei, în planificarea, 
producerea şi executarea sugestiilor pe care le generează presa comunitară, aceasta devenind o expresie a 
comunităţii. 

Conexiunea dintre mass-media şi comunitate are câteva repere semnificative. Astfel, parametrii mass-
media comunitare presupun: 

• să fie o afacere cu venit, piaţă de desfacere, identitate şi o nişă specifică (nu se vor limita, ci, mai 
degrabă, vor evita redifuzarea materialelor companiilor naţionale); 

• să aparţină, cu precădere, şi să fie gestionate de grupuri comunitare; 
• să se bazeze nu doar pe voluntariatul membrilor comunităţii (insuccesele deseori sunt cauzate anume 

din acest motiv); 
• să-şi impună vizibilitatea şi accesibilitatea în faţa membrilor comunităţii (mass-media aflate în afara 

câmpului de vedere al membrilor comunităţii nu reprezintă parte a conştiinţei comunitare). 
Aşadar, identitatea jurnalismului comunitar se constituie din mai multe elemente, derivate din schimbarea 

de accente pe care o adoptă, în raport cu jurnalismul de rang naţional. Astfel, preponderentă devine perspec-
tiva care prevede relatarea jurnalistului nu „de sus în jos”, ci o abordare specifică, centrată pe atenţia, eviden-
ţiată şi de Tyrone Shauw [16], acordată preponderent vieţii comunitare: ONG-urilor, mişcărilor civice şi dife-
ritelor activităţi aferente, examinării problemelor care îl preocupă pe cetăţeanul „mediu”. Diapazonul trăsă-
turilor care marchează un text publicat în presa comunitară se axează, respectiv, aşa cum atestă cercetătorii, pe 
utilizarea unui spectru mai larg de surse, în afară de sursele tradiţionale oficiale; examinarea mai amănunţită 
a proiectelor de politici publice şi a urmărilor lor posibile; reflectarea mai frecventă a situaţiei minorităţilor 
din comunitate; prezentarea scenelor din viaţa cotidiană; publicarea relatărilor despre istoria comunităţii, 
despre tradiţiile, realizările, aspiraţiile cetăţenilor din comunitate ş. a. [17]. 

De remarcat că, în plina desfăşurare a procesului globalizării, numărul apologeţilor presei comunitare nu 
se reduce. Pentru unii experţi,  mass-media comunitare reprezintă, într-un fel, viitorul jurnalismului [18], o 
bază particulară pentru participarea civică a cetăţenilor, capabili să-şi articuleze, cu ajutorul acestor mijloace 
de comunicare, propria dezvoltare, să-şi promoveze necesităţile culturale şi socioeconomice. Mass-media 
comunitare împărtăşesc aceleaşi scopuri pe care şi le trasează audienţa lor, cum ar fi dezvoltarea comunităţii, 
furnizarea informaţiei pentru a asista comunitatea la îmbunătăţirea vieţii de zi cu zi, dezbaterea publică. 
Problemele existente ale sectorului presei comunitare, care vulnerabilizează, într-o anumită măsură, 
activitatea acesteia ţin, deseori, de caracterul ei incomod pentru putere. Pe de altă parte, nici funcţionarea 
presei comunitare, după cum indică  practica concretă, nu este lipsită de carenţe, care se manifestă în 
imitarea presei naţionale, repetarea informaţiei difuzate de aceasta, insuficienţa capacităţilor profesionale, 
lipsa resurselor financiare şi a echipamentului necesar, păcatul capital rămânând însă incapacitatea de a 
surprinde şi de a promova conţinuturi noi.  
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Or, tocmai jurnalismul comunitar reprezintă acea resursă care este capabilă să furnizeze energii pentru 
necesara schimbare a comunităţilor. Promovarea, prin intermediul mass-media, a identităţii şi dezvoltării 
comunitare, a interacţiunii sociale şi consolidării civice constituie un important punct de reper al comunităţii 
pentru a supraveghea realitatea, a formula viitorul, a produce transformările dorite.  
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